

拉萨市:

党建引领明方向 文旅发展谱新篇

本报记者 拉巴桑姆

在纳木错湖畔的晨光中,拉萨市当雄县纳木湖乡达布村党总支书记达瓦多吉带领党员突击队,正在海拔5190米的“念青唐古拉观景台”调试新安装的生态监测设备。远处,身着那典彩裙的牧民卓嘎牵着缀满彩饰的牦牛走向景区,胸前的党员徽章与手中“纳木错金牦牛合作社”的旗帜交相辉映。“今年上半年合作社接待游客2.8万人次,超过去年全年总量!”达瓦多吉的汇报声透过卫星电话传向乡党委会议室。从生态监测点到牧旅融合项目,红色文旅品牌在雪域高原越叫越响,服务质效持续提升,这正是拉萨市党建引领文旅发展工作结出的硕果。

达布村的可喜变化,是拉萨市系统推进“党建+文旅”深度融合战略的生动缩影。

红色铸魂——

融合平台筑基业

2025年,拉萨市委组织部、市文旅局联合印发《深耕红色沃土 赋能文旅产业提质增效三年行动计划》,明确提出以红色文化为内核,构建全域联动、立体高效的“党建+文旅”融合平台。该平台重点依托各级党组织,整合红色遗址、特色小镇、非遗工坊、生态景观等资源,通过规划引导、

政策支持和项目孵化,将党的政治优势、组织优势转化为文旅产业发展的强大动能。

党员冲锋——

项目建设与保障提质效

党员先锋队的身影活跃在文旅链条的每一个关键环节。在项目建设一线,拉萨市文化和旅游发展局规划科科长、党员先锋队队长次仁带领团队,仅用8个月就高效完成了“十八军进藏红色旅游廊道”(拉萨段)的线路规划和基础设施提升,串联起10余处重要红色遗址。在服务保障前沿,布达拉宫管理处党支部书记尼玛扎西组织1200余名党员职工和志愿者,构建了“智能化预约+党员流动服务站”体系,2025年上半年游客平均等待时间缩短35%,满意度达98.6%。农牧技术推广中心主任、高级农艺师、党员格桑顿珠长期驻点拉萨市净土健康产业园区,指导农牧民党员将传统青稞种植升级为集观光、研学、体验于一体的“红色田园”项目,该项目带动园区周边6个村集体经济平均增收22万元。

创新驱动——

品牌擦亮与产业升级

以党建为引领,拉萨文旅产业进

发出蓬勃的创新活力。在宣传推广上,拉萨市委宣传部联合市网信办策划“圣地红·高原情”系列全媒体宣传活动,拉萨布达拉宫文化旅游有限公司导游部金牌讲解员、党员且增曲扎讲述的《将军楼里的人党志愿书》微视频全网播放量破亿次。在市场开拓上,拉萨市商务局外贸贸易科科长、党员边巴卓玛牵头推动“红色文创”出海,组织市内优质藏毯、唐卡企业参加巴黎国际手工艺博览会,现场签约意向订单超800万元人民币。在产品升级上,拉萨市城关区文化旅游发展有限公司技术研发部经理、党员张明团队研发的“红游拉萨”智慧导览APP,整合AR导览、双语解说、党员服务一键呼叫等功能,上线半年注册用户突破50万,用户平均停留时长提升至3.2小时。

数据印证——

红色文旅硕果盈枝

党建引领的深度融入,正驱动拉萨文旅产业实现质的飞跃和量的跃升。据拉萨市统计局、市文旅局联合发布的2025年上半年文旅经济运行报告显示,拉萨市新增国家级红色旅游经典景区1处(西藏和平解放纪念碑及广场)、自治区级红色旅游村镇3个(达孜区德庆镇等)。“红色拉萨”品牌搜索

热度和网络正面评价率同比分别增长67%和18个百分点;涉旅投诉率同比下降41%,游客综合满意度达96.8%。红色文旅相关岗位吸纳本地农牧民就业1.1万人,同比增长28%;全市红色主题文旅项目接待游客总量达187万人次,占全市旅游接待人次的38%,较上年同期提升10个百分点,直接带动相关消费收入9.7亿元。特别是红色文旅项目带动农牧民增收1.2亿元,同比增长46%,成为富民兴藏的重要支撑点;以红色文旅为纽带,带动了特色手工业、绿色农产品、藏医药康养等相关产业协同发展,相关产业链产值增幅达25%以上。

从纳木错畔的达瓦多吉、卓嘎的实干笃行,到拉萨市各级党组织和广大党员在规划、建设、服务、创新、推广等环节的奋力拼搏,“党建+文旅”的拉萨实践,生动诠释了红色文化是根与魂,党员先锋是旗与帆,融合平台是基与石。通过系统性地搭建融合平台、发挥党员先锋模范作用,拉萨成功地将丰富的红色资源转化为文旅产业高质量发展的核心竞争力和惠民增收的源头活水,让红色的旗帜在雪山圣湖间高高飘扬,也让文旅产业的发展成果更公平、更充分地惠及各族群众,书写了雪域高原文旅兴、百姓富、党旗红的崭新篇章。

拉萨市城关区吉崩岗街道

举办“以歌为誓映初心 红色旋律颂党恩”红歌歌咏比赛

本报拉萨讯(记者 卓嘎)近日,拉萨市城关区吉崩岗街道举办“以歌为誓映初心 红色旋律颂党恩”红歌歌咏比赛,以红色旋律致敬党的光辉历程。街道及各社区代表队、党员群众齐聚一堂。

活动在策门林社区带来的《星火同唱一华章》中正式拉开帷幕。他们用“合唱+情景剧”的独特形式、生动还原“雪山升起红太阳”的光辉时刻。参赛者们身着民族服饰与军装,再现雪域高原迎来新生的壮阔历程。现场掌声雷动,将活动氛围推向高潮。

药王山社区将合唱与朗诵巧妙融合,以朗诵回望先辈“披荆斩棘为后人”的奋斗历程,以合唱展现“山河已无恙,烟火照人间”的盛世图景。舞台

背景同步变换,展现历史的沧桑与现在的繁荣,将西藏儿女对党和祖国跨越时空的感恩与热爱,化作直击灵魂的时代回响。

随后,吉崩岗街道党工委及热木其社区、木本社区、吉崩岗社区等代表队带来的《歌唱祖国》《走进新时代》《我和我的祖国》等精彩合唱轮番上演,他们用动听的旋律诉说对祖国的热爱,以悠扬歌声抒发家国情怀,以铿锵节奏奏响时代强音。各支合唱队经过激烈角逐,比赛结果现场揭晓,与会领导为获奖队颁奖奖牌。

此次红歌歌咏比赛,以歌声映照初心,以旋律歌颂党恩,在激昂的旋律中,重温党的百年奋斗史,为庆祝中国共产党成立104周年和西藏自治区成立60周年凝聚起奋进力量。

国网西藏超高压分公司

开展主题党日活动

普及安全用电理念

本报拉萨讯(记者 卢文静)近日,国网西藏超高压分公司联合拉萨市林周县朗唐村幼儿园开展“党建领航聚合力 电力科普润童心”主题党日活动。活动紧扣“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”这一安全生产月主题,以丰富多样的活动形式传递电力安全知识与安全用电理念。

活动中,国网西藏超高压分公司共产党员服务队队员利用动画视频、卡通

版PPT课件及宣传册等,以寓教于乐的形式向孩子们普及安全用电知识,并对幼儿园教室、食堂电路设施进行细致排查,及时消除潜在安全隐患。

此次主题党日活动,不仅有效提升了组织凝聚力,还通过“童言童语”让电力安全知识真正走进孩子们的心中,践行“科普从娃娃抓起”的理念,让电力安全知识在孩子们心中生根发芽。

驻日喀则市江孜县年堆乡懂布村工作队

集中送诊帮助听障村民重获“新声”

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠)近日,自治区党委办公厅驻江孜县年堆乡懂布村工作队借助派驻单位力量,积极与自治区残联、日喀则市残联协调沟通,为懂布村6名听力障碍村民集中送诊,并开展助听器适配活动,以实际行动传递党和政府的温暖。

驻村工作队自入驻以来,通过“百日走村入户大调研”主动作为、精准施策,深入了解群众需求。在调研中发现部分村民未进行有效残疾鉴定、未拿到残疾证;受经济条件和医疗资源限制,未能及时进行听力检测和适配。

为确保活动精准有效,驻村工作队联合村“两委”对全村听力障碍人群进行全面摸排,建立详细档案,掌握人员基本信息、听力受损程度等情况,并与专业机构沟通协调,为活动开展做好充分准备。同时,驻村工作队协调年堆乡人民政府,有效落实车辆接送并安排专人陪同,开展免费听力检测、助听器适配、使用指导服务。

送诊现场,专业验配师携带先进

的听力检测设备,为每一位听障村民进行耳道检查、纯音测听等细致的听力检测。根据检测结果科学评估听力损失程度,并结合村民实际需求,为符合条件的村民一对一调试、适配助听器,手把手指导村民佩戴和日常操作。

试戴环节,一位长期听力受损的村民激动地表示:“戴上助听器,平时与人交流的声音变得更清晰了,感谢党和政府的关心,感谢工作队帮我们解决大难题!”

据悉,此次活动共为6名听障村民提供免费听力检测服务,成功适配4台助听器。活动不仅帮助听障村民更好地融入社会生活,也让他们感受到了社会大家庭的关爱,进一步增强了群众的获得感和幸福感。

懂布村驻村工作队相关负责人表示,下一步,将持续聚焦群众急难愁盼问题,积极链接各方资源,开展形式多样的惠民服务活动,以实际行动助力乡村振兴,为建设幸福美丽乡村贡献力量。

学思践悟
实干担当



近日,中国铁路青藏集团拉萨车务段党委举办党员教育培训班,专兼职党支部书记、支委成员、党小组组长及青年骨干共50余人参训。

培训邀请资深党务工作者结合铁路工作实际,通过案例教学、互动研讨等方式,深入讲解基层党建实务和党员作用发挥。参训学员还赴林周农场开展红色教育,通过参观历史陈展、重温入党誓词,进一步强化使命担当,提升了党员队伍的政治素养和业务能力,为推动党建与生产经营深度融合提供了有力保障。参训党员纷纷表示,将把学习成果转化成干事创业的实际行动,为青藏铁路高质量发展贡献力量。

▲参训学员在林周农场参观学习。
本报记者 旦增兰泽 本报通讯员 格桑央珍 摄



从过去面临信息获取不全面、预订流程繁琐等问题到如今可以随时随地获取所需信息,轻松完成各项预订,让旅行变得更加便捷、高效。

智慧旅游的推进,让阿里旅游品牌影响力持续攀升。数据显示,截至5月末,阿里地区累计接待游客59.98万人次,旅游总花费4.89亿元,同比分别增长26.7%和19.02%;文化产值达3297.07万元,完成年度目标任务的41.2%;来阿外籍游客4896人次,游客总花费1078.2万元,与去年同期相比分别增长53%;文旅经济呈现稳中向好发展态势。这亮眼的数据背后,智慧旅游平台发挥了重要推动作用。

“未来,我们将继续深化智慧旅游平台的建设和应用。不断完善小程序的功能,为游客提供更加个性化的服务。加强与其他旅游相关产业的融合,推动智慧旅游与文化、农业等产业的协同发展,丰富旅游产品业态。此外,还将加大对智慧旅游的宣传推广力度,提高游客对智慧旅游平台的认知度和使用率。”旦巴赤列说道。

以“智”为翼 畅游无“忧”
——阿里地区推进智慧旅游平台建设助力旅游业发展

本报记者 洛桑旦增 达珍 永青

订古格遗址公园的门票,彻底告别排队烦恼。平台还能根据游客需求,智能推荐附近特色民宿和美食,让旅行更加顺畅舒心。”阿里地区文化和旅游局副局长旦巴赤列介绍说。

除了基础服务功能,智慧旅游平台还搭载了大数据分析系统,能够精准分析游客兴趣偏好,为每位游客定制专属旅游路线和产品,真正做到“千人千面”的个性化服务。

在科技体验方面,平台创新性地引入AR、VR技术,为游客带来沉浸式游览体验。在古格遗址公园,游客只需扫描二维码,就能通过手机“穿越”



近日,由自治区社科联举办的党的创新理论“五进五学”进企业宣讲会在西藏阜康医院体检中心举行。活动旨在用党的创新理论引领企业发展,推动惠企政策落地见效。西藏中兴商贸集团、西藏阜康医院等国有和民营企业职工代表、自治区发展改革委、市场监管局、工商联等部门负责人及专家学者共计110余人参加。

本报记者 曹琳 摄